

治理“代步车” 泰安动真格

如果鉴定属于机动车,将按机动车有关法规处理

本报泰安10月19日讯(记者 曹剑) 17日,泰安市交警支队召开部署会议,决定自20日起,治理“代步车”。不管是电动以及燃油的两轮“助力车”还是三轮、四轮“老年代步车”“城市观光车”等,如果鉴定属于机动车,就按机动车的有关法规依法处理。

19日下午,受降雨影响路况并不畅通,104国道上的车速却不慢,记者驾车行驶到堰北立交桥时,一辆红色老年代步车从右侧超车向北疾驰而去,很快拉开记者一段距

离。记者驾车时速在60公里左右,老年代步车速度比记者车速快了不少。在104国道泰山大街立交桥附近,一辆代步车由北向南逆行,吓得过往车辆纷纷减速。在泰山大街和望岳西路路口,记者十几分钟就看到四五辆代步车和电动观光车。

市民王先生曾多次致电本报,希望能治理代步车。“不少代步车上快车道、逆行、横穿马路、闯红灯等,非常危险,车速并不慢,和轿车一样行驶,而且开车的大多是老年人,加大了危险指

数。”

记者了解到,泰安市交警支队针对“代步车”治理召开了专门会议,20日起将在泰安城区开展“代步车”集中整治行动。“方案很明确,很严!”民警称,此前都是随机检查,没有集中整治,这一次要动真格的。

民警介绍,部署会议对“代步车”的车型认定标准和违法处理意见,都给出了明确说明,确定了重点整治区域,在东岳大街、岱宗大街、擂鼓石大街和环山路的主要路口设点严查,采取白天固

定检查点和夜间流动巡逻相结合方式,加大对“代步车”的查处力度。

民警称,未列入国家《道路机动车辆生产企业及产品公告》,以蓄电池或燃油等动力装置驱动或牵引的两轮“助力车”及三轮、四轮“老年代步车”“城市观光车”等,如果鉴定属于机动车,就按机动车的有关法规依法处理,如扣留机动车,强制报废、扣留驾驶证,收缴车辆等,并给出相应罚款扣分处罚,情节严重的,依法对驾驶人处以15日内拘留。

你的“代步车”是机动车吗

泰安市交警支队负责人称,未列入国家《道路机动车辆生产企业及产品公告》,以蓄电池或燃油等动力装置驱动或者牵引的两轮“助力车”及三轮、四轮“老年代步车”“城市观光车”,统称为“代步车”。经鉴定如果属于机动车,则根据下列规定认定机动车车型,并分类依法处理。

根据国家《机动车运行安全技术条件》(GB7258-2012)、《摩托车和轻便摩托车术语车辆类型》(GB/T5359.1-2008)和公共安全技术标准《机动车类型术语和定义》(GA802-2014),对各类“代步车”按以下标准认定属于机动车(汽车或摩托车):

(一)汽车:由动力驱动,具有四个或四个以上车轮的非轨道承载的车辆,主要用于载运人员/货物,还包括整车整备质量超过400kg的不带驾驶室的两轮车辆;整车整备质量超过600kg的带驾驶室的三轮车辆,具体分类按照公共安全技术标准《机动车类型术语和定义》内的“机动车规格术语分类表”认定。

(二)摩托车:由动力装置驱动,具有两个或者三个车轮的道路车辆,但不包括:整车整备质量超过400kg的不带驾驶室的三轮车辆;整车整备质量超过600kg的带驾驶室的三轮车辆;最大设计车速、整车整备质量、外廓尺寸等指标符合相关国家标准和规定的,专供残疾人驾驶的机动轮椅车;电动的,最大设计车速不大于20km/h,具有人力骑行功能,且整车整备质量、外廓尺寸、电动机额定功率等指标符合相关国家标准规定的两轮车辆。

本报记者 曹剑

“代步车”违法上路 将分类依法处罚

民警称,对于“代步车”上路处罚,支队部署会议上给出了明确处理意见。主要包括以下几点:

无牌上路,将予以查扣,经鉴定后分类处理。

以代步车名义未悬挂号牌的,扣留机动车并依法处罚。

无《场(厂)内专用机动车辆合格证》,且属于组装、拼装、报废代步车的,以驾驶拼装车、报废车依法扣留驾驶证,收缴车辆,并依法处罚。

有《场(厂)内专用机动车辆合格证》,且车辆属于代步车上路行驶,告知只符合在场(厂)内以及其他封闭区域运行,不具备上路条件,责令不得继续上路,否则依法处罚。

认定为机动车,应当持有相应准驾车型的驾驶证,否则按照无证驾驶依法处罚并处以15日以下拘留。驾驶“代步车”同时实施多重违法的,分别作出处罚。

本报记者 曹剑



19日,一辆“代步车”在泰安城区道路上逆行。

本报记者 曹剑 摄

聚焦全国质量奖——景芝酒业篇③

景芝酒业连闯六关捧回大奖

揭秘景芝酒业获全国质量奖背后的故事

景芝酒业获得第十四届全国质量奖获得极高关注,被国内多家媒体介绍,成为山东乃至全国食品行业的焦点。而始终坚持质量的景酒人,则用实实在在的脚步,走出了一篇质量强企的现实版连续剧。以至于被称为最严评审的卓越绩效审核小组,给出了景芝五大领先优势的高度评价,这些优势不仅在全国白酒行业遥遥领先,也是全国食品行业的楷模经验。作为今年山东唯一一家获得该奖的企业,景芝酒业上下3700余名员工普天同庆。获奖是好事,但是获奖的过程却不容易,需要闯过“六关”,奖牌才能带回家。

14年只有115家企业获奖

全国质量奖创立于2001年,被称为中国“质量奥斯卡”,遵循“高标准,少而精”和“优中选优”的原则,依据《卓越绩效评价准则》国家标准,每年从各行各业申报企业中评审出十余家获奖企业。据悉,截至2014年,已有来自全国30个省、自治区、直辖市和特别行政区的企业参与全国质量奖申报,覆盖国民经济13个行业门类,53个行业大类,共评选出获奖组织115家。

今年获奖的企业包括景芝酒业,一共有9家,而据笔者了解,申报的企业多达70余家。据景芝酒业副总经理赵德义介绍,并不是所有的企业都有资质申报国家质量奖。申



报企业要符合ISO9000和ISO14000标准,近三年有获得用户满意产品,获全国实施卓越绩效模式现金企业称号,并由所属行业或所在地区质协对申报组织进行推荐等基本条件。

景芝酒业在满足以上要求的同时,在质量管理,持续创新,文化与品牌建设、品牌和营销建设等“卓越绩效管理”方面,勇于探索,扎实创新,此前还曾获得“山东省省长质量奖”,可以说是轻松闯过“第一关”。

评审团在企业待7天现场考评

赵德义介绍,全国质量奖的评审一共是6关,第一关是资格审查,看企业是否有资格申报奖项。第二个是提报材料,按照卓越绩效评价准则,淘汰一部分企业,一般只有约15个企业能够通过材料评审。

“第三关是答辩,由我们的董事长刘全平答辩,采用电话答辩的方式,评审团在电话一端提问



▲白酒专家季克良、沈怡方在景芝酒业品鉴

题,刘总在电话另一端回答。第四关就是工作委员会投票,根据答辩的情况决定企业是否进入现场考评阶段。”

现场考评阶段至关重要,也是六关中耗时最长的一关,评审团要在企业现场评审7天,从企业文化、企业战略、资源、过程管理、顾客与市场等7个方面,按照卓越绩效评价准则以及企业的申报材料,逐项考评。

“现场考评团一共有6个人,都有相关的资质证书,都是质量管理、企业管理,质量认证方面的专家,有大学教授、管理咨询公司从业人员,有一位质量技术监督局的专家,干过标准化处的处长,质量处的处长,还在质检中心做过主任,非常专业。而且考评过程非常严谨,吃饭都是工作餐。通过现场考评后还有一个综合考

评,提出获奖企业的推荐名单。”

赵德义说,评审团最让他感到佩服的是,参评过程中,按照卓越绩效评价标准,企业的每一个环节评审团都要参与,大到企业文化战略,小到工作过程中的一个细节,以此来对企业做一个全面的评价。“比如开一次会议,他们要检查会议记录,会议传达到了哪个层面,会议安排的内容是否落实,实施以后的结果是否进行了评价,评价以后是否有改进,从一件小事来看你企业的管理过程是否是闭环的。”

不光审查,还为企业提供新思路

赵德义介绍,企业的管理人员要根据各自的职业分工进行汇报,景芝酒业董事长刘全平从企业战略角度,介绍景芝酒业坚守

“人立品为先”的企业理念,传承“二十一字”酿酒经,利用现代化的理念和科技手段,建立起卓越的品质管控体系,保证了景芝酒业的卓越产品品质。

评审团在考评企业的同时,还会帮助企业发掘一些好的做法和优势,开阔思路,帮助企业把好的方面发扬,有问题的地方改正。“他们发掘到的企业亮点基本有5个方面,企业文化建设、营销、技术创新能力、基础设施建设、改进与创新能力。”

赵德义的汇报重点是技术创新方面。白酒行业观念相对封闭自守,而景芝酒业则大胆创新,原创的“芝麻香型”白酒工艺,填补国内空白。同时,景芝酒业首创白酒酿造机械化自动化技术,使得生产效率提高了90%,生产成本降低10%,推动了白酒行业向现代工业转变。对此,评审团提出,在科技创新方面,景芝不仅要跟白酒行业做比较,也要跨行业对标,用别的行业好的地方来对标自己的行业。“实际上景芝也是这样做的,就像芝麻香的酿酒生产线,就是借鉴了做调味品工艺的设施和,还借鉴了国外的技术。”赵德义说道。

获得全国质量奖,对景芝酒业来说具有里程碑意义。而正如刘全平所说,“对景芝酒业来说,荣获全国质量奖不是最终目的,是持续追求卓越的一个新起点。景芝将以此为契机,强化技术创新,重视品质与品牌建设,以质量谋发展创效益,为助推社会经济的稳健发展做出不懈努力。”

(王颖颖)